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Veröffentlichungen des Instituts für Landeskunde im Saarland

Band 1  GERHARD, Hans-Heinz: 
Das Steuerwesen der Grafschaft Saarbrücken (1321 – 1798).
1960, 217 Seiten, 2 Karten  ISBN 978-3-923877-01-0  5,00 €

Band 2 HOPPSTÄDTER, Kurt: 
Die Entstehung der saarländischen Eisenbahnen.
1961, 179 Seiten, 1 Karte  ISBN 978-3-923877-02-7  5,00 €

Band 3  REICHERT, Franz-Josef: 
Die Baugeschichte der Benediktiner-Abteikirche Tholey.
1961, 312 Seiten, 111 Abbildungen, 5 Pläne  ISBN 978-3-923877-03-4  14,00 €

Band 4  LESCHIK, Georg: 
Die postglaziale Waldentwicklung im mittleren Saartal.
1961, 39 Seiten, 2 Abbildungen, 3 Tafeln  ISBN 978-3-923877-04-1  4,00 €

Band 5  LIPPS, Gisela: 
Die Flurnamen von Einöd.
1962, 127 Seiten, 1 Karte  ISBN 978-3-923877-05-8  6,00 €

Band 6  GRUBER, Hansjörg: 
Die Entwicklung der pfälzischen Wirtschaft 1816 – 1834 
unter besonderer Berücksichtigung der Zollverhältnisse.
1962, 178 Seiten  ISBN 978-3-923877-06-5  5,00 €

Band 7  HOFMANN, Helga D.: 
Die lothringische Skulptur der Spätgotik. 
Hauptströmungen und Werke (1390 – 1520).
1962, 571 Seiten, 264 Abbildungen, 7 Karten  ISBN 978-3-923877-07-2  15,00 €

Band 8  FREITAG, Willy: 
Die Entwicklung der Kaiserslauterer Textilindustrie 
seit dem 18. Jahrhundert.
1963, 154 Seiten, 4 Karten  ISBN 978-3-923877-08-9  5,00 €

Band 9  HLAWITSCHKA, Eduard:
Studien zur Äbtissinnenreihe von Remiremont (7. – 13. Jh.).
1963, 181 Seiten, 6 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-09-6  6,00 €

Band 10  ARNOLD, Hermann: 
Soziale Isolate im Mosel-Saar-Nahe-Raum seit dem 
18. Jahrhundert.
1964, 136 Seiten, 12 Abbildungen, 2 Karten, 1 Skizze  ISBN 978-3-923877-10-2  9,00 €

Band 11  HIRCHE, Herbert: 
Landstraßen und Eisenbahnen im oberen Naheraum 
(1789 – 1914).
1964, 275 Seiten, 9 Karten  ISBN 978-3-923877-11-9  7,00 €

Band 12  BERNÁTH, Vera: 
Landwirtschaftliche Spezialkulturen im mittleren Saartal.
1965, 163 Seiten, 11 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-12-6  6,00 €

Band 13 RÖGER, Christfried: 
Die Cecilienschule zu Saarbrücken. Ein Schulreformversuch 
Franz Joseph Niemanns in den Jahren 1912 – 1924.
1965, 171 Seiten, 2 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-13-3  5,00 €



Band 14  WEIDMANN, Werner: 
Die pfälzische Landwirtschaft zu Beginn des 19. Jahrhunderts. 
Von der Französischen Revolution bis zum Deutschen Zollverein.
1968, 304 Seiten  ISBN 978-3-923877-14-0  11,50 €

Band 15  KOLLING, Alfons: 
Späte Bronzezeit an Saar und Mosel.
1968, 2 Bände
– Textband: 230 Seiten, 29 Abbildungen, 5 Karten
– Tafelband: 140 Seiten, 69 Tafeln  ISBN 978-3-923877-15-7  vergriffen

Band 16  VOLKELT, Peter: 
Die Bauskulptur und Ausstattungsbildnerei des frühen 
und hohen Mittelalters im Saarland.
1969, 600 Seiten, 266 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-16-4  33,00 €

Band 17  WEYAND, Helmut: 
Untersuchungen zur Entwicklung saarländischer Dörfer 
und ihrer Fluren. Mit besonderer Berücksichtigung der 
Gemeinde Schiffweiler.
1970, 217 Seiten, 53 Abbildungen, 11 Karten  ISBN 978-3-923877-17-1  12,50 €

Band 18 MOLL, Peter: 
Das lothringische Kohlenrevier. Eine geographische 
Untersuchung seiner Struktur, Probleme und Entwick-
lungstendenzen.
1970, 166 Seiten, 35 Abbildungen, 15 Bilder, 25 Tabellen  ISBN 978-3-923877-18-8  16,00 €

Band 19  SANDER, Alfred: 
Die Sonderschulen im Saarland. Eine vergleichende 
Untersuchung ihrer Entwicklung bis zur Eingliederung 
in die Bundesrepublik Deutschland.
1971, 223 Seiten  ISBN 978-3-923877-19-5  7,50 €

Band 20  MERGEN, Josef: 
Die Auswanderungen aus den ehemals preußischen 
Teilen des Saarlandes im 19. Jahrhundert (I). 
Voraussetzungen und Grundmerkmale.
1973, 434 Seiten  ISBN 978-3-923877-20-1  15,00 €

Band 21  GÜTH, Joachim / HABICHT, Werner / HÖCK, Alfred: 
Hermann Keuth: Materialsammlung I. 
Siedlungen – Gehöfte – Gebäude.
1973, 188 Seiten, 108 Abbildungen, 1 Karte  ISBN 978-3-923877-21-8  12,50 €

Band 22  REITZ, Hans-Günter: 
Sulzbach. Sozialgeographische Struktur einer ehemaligen 
Bergbaustadt im Saarland.
1975, 143 Seiten, 24 Abbildungen, 24 Karten, 8 Bilder  ISBN 978-3-923877-22-5  9,00 €

Band 23  MÜLLER, Jutta: 
Die Landwirtschaft im Saarland. Entwicklungstendenzen 
der Landwirtschaft eines Industrielandes.
1976, 285 Seiten, 20 Karten, 8 Skizzen  ISBN 978-3-923877-23-2  16,00 €

Band 24 PURBS-HENSEL, Barbara: 
Verschwundene Renaissance-Schlösser in Nassau-Saarbrücken.
1975, 299 Seiten, 106 Abbildungen, 68 Figuren  ISBN 978-3-923877-24-9  24,00 €

Band 25  WOLFANGER, Jörg: 
Die Bauernhausformen im Krummen Elsaß und seinen 
Randgebieten.
1977, 165 Seiten, 53 Abbildungen, 18 Figuren, 7 Karten  ISBN 978-3-923877-25-6  16,00 €

Band 26  ISHIKAWA-FRANKE, Saskia: 
Albert Weisgerber. Leben und Werk – Gemälde.
1978, 490 Seiten, 388 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-26-3  30,00 €



Band 27  KRETSCHMER, Rudolf: 
Marginale Kleinviertel im Saarland. Kulturgeographische 
Untersuchungen über sogenannte „Obdachlosensiedlungen“ 
und ähnliche Objekte.
1978, 304 Seiten, 18 Abbildungen, 32 Figuren, 7 Karten, 
5 Tabellen  ISBN 978-3-923877-27-0  17,50 €

Band 28  MERGEN, Josef: 
Die Auswanderungen aus den ehemals preußischen Teilen 
des Saarlandes im 19. Jahrhundert (II). Die Auswanderer.
1987, 646 Seiten  ISBN 978-3-923877-28-7  33,00 €

Band 29  KEUTH, Hermann: 
Zeichnungen und Notizen zur saarländischen und lothrin-
gischen Volkskunde. Materialsammlung II.
1988, 255 Seiten, 480 Abbildungen, 1 Karte  ISBN 978-3-923877-29-4  25,00 €

Band 30  RAMGE, Hans: 
Dialektwandel im mittleren Saarland.
1982, 81 Seiten, 24 Karten  ISBN 978-3-923877-30-0  6,00 €

Band 31  FEHN, Klaus: 
Preußische Siedlungspolitik im saarländischen Bergbaurevier 
(1816 – 1919).
1981, 324 Seiten, 16 Abbildungen, 11 Figuren, 14 Karten  ISBN 978-3-923877-31-7  16,00 €

Band 32  MARSCHALL, Hans-Günther: 
Die Kathedrale von Verdun. Die romanische Baukunst 
in Westlothringen – Teil I.
1981, 349 Seiten, 88 Figuren, 115 Tafeln  ISBN 978-3-923877-32-4  25,00 €

Band 33  HAFFNER, Paul: 
Landschaftsschutzgebiet Saarschleife. 
Vegetationskarte mit Erläuterungen.
1982, 80 Seiten, 22 Abbildungen, 5 Figuren, 26 Karten  ISBN 978-3-923877-33-1  10,00 €

Band 34  HAFFNER, Paul: 
Pfl anzengeographische Untersuchungen im Saarland. 
Gesammelte Aufsätze 1941 – 1983.
1987, 346 Seiten, 111 Abbildungen, 27 Tabellen  ISBN 978-3-923877-34-8  34,00 €

Band 35  SCHWARZ, Hans: 
Das Vereinswesen an der Saar bis zur Mitte des 19. Jahrhun-
derts – der Verein als Medium der sozialen Kommunikation.
1992, 140 Seiten  ISBN 978-3-923877-35-5  12,50 €

Band 36  JUNG, Sabine: 
Jean Schuler 1912 – 1984. Leben und Werk.
1996, 402 Seiten, 500 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-36-2  29,90 €

Band 37  VONHOF-HABERMAYR, Margit: 
Das Schloß zu Blieskastel. Ein Werk der kapuzinischen 
Profanbaukunst im Dienste des Trierer Kurfürsten 
Karl Kaspar von der Leyen (1652 – 1676).
1996, 320 Seiten, 84 Abbildungen ISBN 978-3-923877-37-9  23,00 €

Band 38  WILCKEN, Niels: 
Architektur im Grenzraum. Das öffentliche Bauwesen 
in Elsaß-Lothringen (1871 – 1918).
2000, 384 Seiten, 325 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-38-6  39,90 €

Band 39  MÜLLER-BLATTAU, Wendelin: 
Zarte Liebe fesselt mich – Das Liederbuch der Fürstin 
Sophie Erdmuthe von Nassau-Saarbrücken.
Teiledition mit Nachdichtungen von Ludwig Harig. 
2001, 111 Seiten, 3 Abbildungen, 1 beiliegendes 
separates Faksimilebändchen mit 32 Seiten  ISBN 978-3-923877-39-3  38,35 €

Band 40  MARSCHALL, Kristine: 
Sakralbauwerke des Klassizismus und des Historismus 
im Saarland.
2002, 666 Seiten, 822 Abbildungen, 173 Figuren, 
13 Diagramme, 14 Karten ISBN 978-3-923877-40-9  59,00 €



Band 41  BERTAZZONI, Marco: 
Oskar Holweck. Sein Werk und dessen Entstehung.
2004, 311 Seiten, 312 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-41-6  45,00 €

Band 42  DORDA, Dieter / KÜHNE, Olaf / WILD, Volker (Hrsg.): 
Der Bliesgau. Natur und Landschaft im südöstlichen Saarland.
2006, 303 Seiten, 292 Abbildungen, 13 Tabellen  ISBN 978-3-923877-42-3  29,90 €

Band 43  HERRMANN, Hans-Walter / SELMER, Jan (Hrsg.): 
Leben und Sterben in einem mittelalterlichen Kollegiatstift. 
Archäologische und baugeschichtliche Untersuchungen 
im ehemaligen Stift St. Arnual in Saarbrücken.
2007, 584 Seiten, 628 Abbildungen, 19 Tabellen, 
Beilagen: 1 Bestandsplan, 3 Profi le, 1 CD-ROM. ISBN 978-3-923877-43-0  45,00 €

Band 44  DÖRRENBÄCHER, H. Peter / KÜHNE, Olaf / WAGNER, 
Juan Manuel (Hrsg.): 
50 Jahre Saarland im Wandel.
2007, 359 Seiten, 264 Abbildungen, 32 Tabellen  ISBN 978-3-923877-44-7  29,90 €

Band 45  AUST, Bruno / HERRMANN, Hans-Walter / QUASTEN, Heinz: 
Das Werden des Saarlandes – 500 Jahre in Karten.
2008, 349 Seiten, 80 zum Teil doppelseitige Karten  ISBN 978-3-923877-45-4  48,00 €

Band 46  KÜHNE, Olaf: 
Neunkirchen. Eine Stadt zwischen Moderne und Postmoderne.
2008, 95 Seiten, 42 Abbildungen, 3 Tabellen  ISBN 978-3-923877-46-1  10,00 €

Band 47  FLÄSCHNER, Thomas / HUNSICKER, Frank: 
Verkehr und Mobilität im Saarland 
in Geschichte und Gegenwart.
2009, 126 Seiten, 95 Abbildungen, 5 Tabellen  ISBN 978-3-923877-47-8  12,00 €

Band 48  LIEDTKE, Herbert / DESHAIES, Michel / GAMEZ, Patrice / 
HARMAND, Dominique / PREUSSER, Hubertus: 
Die Oberfl ächenformen in der Grenzregion Saarland – Loth-
ringen – Luxemburg / Les formes de relief dans la région 
frontalière Sarre – Lorraine – Luxembourg.
2010, 367 Seiten, 54 Abbildungen, 79 Fotos, 3 Tabellen, 
1 großformatige Beilagenkarte  ISBN 978-3-923877-48-5  34,90 €

Band 49  SCHOLZ, Gundula: 
Der SaarLorLux-Raum zwischen Realität, Illusion und Vision.
Wahrnehmung und aktionsräumliches Verhalten aus der Sicht 
von Bewohnern einer europäischen Grenzregion. 
2011, 357 Seiten, 171 Abbildungen, 56 Tabellen  ISBN 978-3-923877-49-2  27,80 €

Saarland-Hefte

Heft 1  FREIS, Helmut: 
Das Saarland zur Römerzeit.
erste Aufl age 1991 – zweite, unveränderte Aufl age 1999
107 Seiten, 34 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-51-5  5,00 €

Heft 2  KÜHNE, Olaf: 
Wetter, Witterung und Klima im Saarland.
2004, 126 Seiten, 58 Abbildungen, 4 Tabellen  ISBN 978-3-923877-52-2  5,00 €

Heft 3  DITTMANN, Marlen: 
Die Baukultur im Saarland 1904 – 1945.
2004, 115 Seiten, 62 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-53-9  5,00 €

Heft 4  DITTMANN, Marlen: 
Die Baukultur im Saarland 1945 – 2010.
2011, 131 Seiten, 83 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-54-6  7,00 €

Heft 5 DORDA, Dieter: 
Die Tierwelt im Saarland. Eine Auswahl typischer Arten.
2012, 127 Seiten, 96 Abbildungen  ISBN 978-3-923877-55-3  7,00 €



Geschichtlicher Atlas für das Land an der Saar

Der Atlas umfasst 4 Lieferungen mit insgesamt 45 Kartenblättern 
und 12 Erläute rungsheften in einem Kunststoff-Ordner.  ISBN 978-3-923877-80-5  86,00 €

Einzelveröffentlichungen

QUASTEN, Heinz / GÜTH, Joachim:
Saarländische Bauernhausfi bel. Anregungen und Hinweise 
für die Restaurierung saarländischer Bauernhäuser. 
erste und zweite Aufl age 1984 – dritte Aufl age (mit neuem 
Geleitwort und neuem Vorwort) 1986
44 Seiten, 64 Abbildungen, 1 Karte

Die dritte Aufl age der Bauernhausfi bel steht unter www.ifl is.de zum 
kostenlosen Download zur Verfügung. ISBN 978-3-923877-99-7  vergriffen

ENGEL, Simone: 
Ferien zwischen Hochofen und Förderturm.
2010, 55 Seiten, 32 farbige Illustrationen und eine doppelseitige 
Karte als innerer Einband von Katrin Peper ISBN 978-3-923877-96-6  10,00 €

SLOTTA, Delf:
Der saarländische Steinkohlenbergbau – Band 1. Bilder von 
Menschen, Gruben und bergmännischen Lebenswelten. 
Erzählungen von Zeitzeugen – aufgezeichnet von Georg Fox.
2011, 376 Seiten, 827 Fotos ISBN 978-3-000352-06-5 39,00 €

POHMER, Karlheinz (Hrsg.):
Der saarländische Steinkohlenbergbau – Band 2. Dokumentation 
seiner historischen Bedeutung und seines kulturellen Erbes.
2012, 606 Seiten, 557 Abbildungen, 45 Tabellen ISBN 978-3-9814952-1-8 51,00 €

SLOTTA, Delf / REINHARDT, Thomas:
Gruben und Bergbaulandschaften im Saarland. Letzte Seilfahrt 
– Fotografi en von Fördertürmen, Bergehalden und Absinkweihern.
2012, 335 Seiten, 557 Fotos, eine doppelseitige Karte als innerer Einband ISBN 978-3-9814952-2-5 39,00 €

Saarbrücker Landeskundliche Arbeiten (Online-Reihe)

Neben den Druckerzeugnissen beinhaltet das Publikationsangebot des Instituts für Landeskunde im Saarland seit 2006 
auch die Online-Reihe „Saarbrücker Landeskundliche Arbeiten“, deren Bände unter www.ifl is.de zum kostenlosen 
Download zur Verfügung gestellt werden.

Bezug und wissenschaftlicher Schriftentausch:

Institut für Landeskunde im Saarland
Zechenhaus Reden
Am Bergwerk Reden 11
D-66578 Schiffweiler

Telefon: +49 (0)6821 91466 - 30
Telefax: +49 (0)6821 91466 - 40
E-Mail: institut@ifl is.de
Website: www.ifl is.de


